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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

D E S  A U S S C H U S S E S   F Ü R  

K U L T U R ,  B I L D U N G  U N D  

S O Z I A L E S   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
07. KBS 2014-2020 

Sitzungsdatum:  
07.04.2016 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 07.04.2016 
 
Unter dem Vorsitz von Dr. Sascha Derichs versammelte sich heute um 17:00 Uhr im 
großen Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.11.2015 
  

 2.   Ortsbesichtigung Übach-Palenberg Hand in Hand Flüchtlingshilfeverein 
e.V.: Aussprache 

  

 3.   Schulcontainer für die Gemeinschaftshauptschule Übach-Palenberg 
  

 4.   Situation der in Übach-Palenberg lebenden Asylbewerber 
  

 5.   Bericht über den Seniorenshownachmittag 2015 
  

 6.   Anmeldungen zu den Grundschulen für das Schuljahr 2016/17 
  

 7.   Anmeldungen zu den weiterführenden Schulen für das Schuljahr 2016/17 
  

 8.   Soziale Arbeit an Schulen 
  

 9.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 10.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 11.   Vereinsheim Marienberg 
  

 12.   Situation der in Übach-Palenberg lebenden Asylbewerber 
  

 13.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

 14.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
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Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Sven Bildhauer SPD  
Frau Martina Czervan-Quintana Schmidt    CDU  
Herr Dr. Sascha Derichs SPD  
Herr Herbert Fibus SPD        als persönlicher Vertreter für Stadtverordnete Fürkötter 
Herr Thomas Gottschalk CDU  
Herr Wolfgang Gudduschat FDP-USPD  
Herr Dietmar Lux CDU  
Herr Gerd Streichert SPD  
Herr Oliver Walther CDU  
Herr Artur Wörthmann CDU  
 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Bernhard Brade CDU  
Herr Heinrich-Josef Frings UWG  
Herr Lars Kohnen CDU  
 
 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Klaus-Giso Bernhardt     SPD als persönlicher Vertreter für sachkundigen Einwohner 

Gerschel 
Frau Monika Lux CDU  
 
 Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Manfred Ehmig  
Frau Tanja Krottenmüller  
Frau Schulleiterin Irmgard Pollex  
Frau Schulleiterin Elisabeth Schaffrath  
Frau Dr. Renate Schwab als Vertreterin für Herrn Dr. Münstermann 
Herr Gerd Schindler Vertreter der ev. Kirche 
 
 Abwesende sachkundige Einwohner 
Frau Marion Wissing B'90/Die Grünen  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Wolfgang Jungnitsch  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Herr Stadtverwaltungsrat Thomas Schröder  
Herr Stadtamtsrat Dieter Gudehus  
Herr Stadtamtsrat Herbert Söhnen  
Herr Jurist Marius Claßen  
Frau Stadtamtfrau Maike Simunovic  
Herr Stadtinspektor Alexander Mainz  
Frau Stadtamtsinspektorin Martina Waliczek  
Herr Verwaltungsangestellter Thomas de Jong  
 
 Schriftführerin 
Frau Stadtoberinspektorin Jutta Gündling  
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Ortstermin: 
 

Um 16.00 Uhr fand ein Ortstermin im Spendenlager des Flüchtlingsvereins Übach-
Palenberg Hand in Hand e.V. statt, der den Ausschussmitgliedern die Möglichkeit gab, 
mehr über die Arbeitsweise des Vereins zu erfahren. 
 

Die Vorsitzende des Vereins, Angelika Int-Veen, informierte die Teilnehmer ausführlich 
über den Aufbau des Vereins, dessen vielseitige Tätigkeitsbereiche und erste Erfolge in 
der Arbeit mit den Flüchtlingen.  
 

In einer offenen Fragerunde wurden die Fragen der Teilnehmer der Ortsbesichtigung be-
antwortet. 
 

Auf Rückfrage des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs zu Verbesserungsmöglichkeiten 
oder Anregungen in Richtung Politik und Verwaltung erklärte Frau Int-Veen, dass der Ver-
ein einen weiteren Raum von circa 100 m² zur Lagerung von Kleidung benötige und sie 
sich eine engere Zusammenarbeit mit den Schulen wünsche. 
 

- - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte Ausschussvorsitzender Dr. Derichs alle an-
wesenden Ausschussmitglieder, Verwaltungsbedienstete, Vertreter der Schulen, Herrn 
Laprell vom Kommunalen Integrationszentrum sowie den Vertreter der Presse.  
 

Er stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung fristgerecht zugestellt wurde und der Aus-
schuss beschlussfähig ist. 
 

Auf Vorschlag des Ausschussvorsitzenden Dr. Derichs beschloss der Ausschuss folgende 
Änderung der Reihenfolge der Tagesordnung: 
 

Beschluss: 
 

Der Tagesordnungspunkt 8 Schulcontainer für die Gemeinschaftshauptschule 
Übach-Palenberg wird vorgezogen und als neuer Tagesordnungspunkt 3 behandelt.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Einstimmig. 
 

Die SPD-Fraktion sowie die CDU-Fraktion erklärten, dass sie am Ende der öffentlichen 
Sitzung eine Anfrage an die Verwaltung richten wollen. 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.11.2015 

  
 Beschluss: 

 

Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und Soziales 
vom 10.11.2015 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
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 2 Ortsbesichtigung Übach-Palenberg Hand in Hand Flüchtlingshilfeverein e.V.: 
Aussprache 

  
Es gab eine kurze Aussprache zur Ortsbesichtigung des Flüchtlingshilfevereins 
Übach-Palenberg Hand in Hand e.V..  
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs brachte die von Frau Int-Veen während der 
Ortsbesichtigung vorgebrachten Verbesserungsmöglichkeiten und Anregungen ein. 
Der Verein benötige einen weiteren Raum von circa 100 m² zur Lagerung von Klei-
dung und wünsche sich eine engere Zusammenarbeit mit den Schulen. Weiterhin be-
dankte er sich bei dem Verein und seinen Helfern für die Hilfe bei den wichtigen Auf-
gaben rund um die Integration der Flüchtlinge. 
 
Die Verwaltung teilte mit, dass die Verfügbarkeit eines weiteren Lagerraumes geprüft 
werde. 
 
Seitens des Carolus-Magnus-Gymnasiums wurde berichtet, dass an der Schule ne-
ben den vorhandenen zwei Einführungsklassen für Flüchtlinge auch Sprachunterricht 
und Nachhilfe angeboten werde und die Schule in engem Kontakt zu Frau Int-Veen 
und dem Flüchtlingshilfeverein stehe. Zusätzlich werde am 9. Mai ein Europacafe 
stattfinden, dessen Zielgruppe die Eltern der Flüchtlingskinder seien. 

  
  
 3 Schulcontainer für die Gemeinschaftshauptschule Übach-Palenberg 

  
Die Informationsvorlage wurde von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genom-
men. Hierzu gestellte Nachfragen wurden von der Verwaltung beantwortet. 

  
  
 4 Situation der in Übach-Palenberg lebenden Asylbewerber 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs verwies auf den Antrag der SDP-Fraktion (die-
ser ist Bestandteil der Sitzungsunterlagen und in der Urschriftensammlung enthalten) 
und erklärte, dass sich Punkt 2 durch die Ortsbesichtigung des Flüchtlingshilfevereins 
Übach-Palenberg Hand in Hand e.V. erledigt habe.  
 
Anschließend ließ er den Ausschuss über Punkt 3 des SPD-Antrages abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Herr Laprell vom Kommunalen Integrationszentrum Heinsberg soll in der Aus-
schusssitzung von seiner Tätigkeit berichten. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig. 
 
Zunächst stellte die Verwaltung die Informationen zur aktuellen Situation von Asylbe-
werbern in Übach-Palenberg vor und beantwortete im Anschluss die Fragen der Aus-
schussmitglieder. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
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Im Anschluss berichtete Herr Laprell vom Kommunalen Integrationszentrum Heins-
berg über seine Tätigkeit und beantwortete die Fragen der Ausschussmitglieder. Seine 
Präsentation und sein Bericht sind der Niederschrift als Anlagen 2 und 3 beigefügt.  

  
  
 5 Bericht über den Seniorenshownachmittag 2015 

  
 Beschluss: 

 
1. Der Bericht der Verwaltung wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
2. Im Jahr 2016 findet der städtische Seniorennachmittag am Mittwoch, 12. 

Oktober statt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Jeweils einstimmig. 
 

 6 Anmeldungen zu den Grundschulen für das Schuljahr 2016/17 

  
Die Anmeldungen zu den Grundschulen für das Schuljahr 2016/2017 wurden von den 
Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen.  
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs bat um eine Übersicht der Schüler mit sonder-
pädagogischem Förderbedarf, die sich für das Schuljahr 2016/2017 an den Grund-
schulen angemeldet haben. 
 

Seitens der GGS Frelenberg wurde darauf hingewiesen, dass die Ermittlung der son-
derpädagogischen Förderbedarfe bei Grundschülern zum Zeitpunkt der Anmeldung 
noch nicht abgeschlossen sei. Diese werden oftmals erst im 2. oder 3. Schuljahr fest-
gestellt. Daneben gebe es Kinder, die bei der Anmeldung eine bereits feststehende 
Behinderung und aufgrund dieser einen Förderbedarf haben. 
 

Die Verwaltung erklärte, dass sie dem Ausschuss die dem Schulamt vorliegenden 
Informationen zu Grundschulanmeldungen mit Förderbedarf nachreichen werde. 

  
  
 7 Anmeldungen zu den weiterführenden Schulen für das Schuljahr 2016/17 

  

Die Anmeldungen zu den weiterführenden Schulen für das Schuljahr 2016/2017 wur-
den von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 

Die SPD-Fraktion bat darum, dass die Zahlen der Ein- und Auspendler nachgeliefert 
werden.  
 

Mit der Niederschrift nachgelieferte Zahlen der Verwaltung zu den Ein- und Auspend-
lern bei den Anmeldungen zu den weiterführenden Schulen für das Schuljahr 
2016/2017: 
 

Städtische Realschule: 
13 Schüler/innen aus Baesweiler 
2 Schüler/innen aus Geilenkirchen 
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Carolus-Magnus-Gymnasium: 
15 Schüler/innen aus Herzogenrath 
5 Schüler/innen aus Geilenkirchen 
1 Schüler/in aus Solingen 
1 Schüler/in aus Aachen 
 
Willy-Brandt-Gesamtschule: 
19 Schüler/innen aus Baesweiler 
4 Schüler/innen aus Geilenkirchen 
3 Schüler/innen aus Herzogenrath 
1 Schüler/in aus Alsdorf 
1 Schüler/in aus Erkelenz 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs bat um eine Übersicht der Schüler mit sonder-
pädagogischem Förderbedarf, die sich für das Schuljahr 2016/2017 an den weiterfüh-
renden Schulen angemeldet haben. Diese wird von der Verwaltung nachgeliefert. 

  
  
 8 Soziale Arbeit an Schulen 

  
Die Informationsvorlage wurde von den Ausschussmitgliedern zustimmend zur Kennt-
nis genommen. 

  
  
 9 Erweiterungen zur Tagesordnung 

  
 Es lagen keine Erweiterungen zur Tagesordnung vor. 
  
  
 10 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

  
Seitens der Verwaltung wurde der neugewählte Vorstand des Senioren- und Behinder-
tenbeirates der Stadt Übach-Palenberg bekanntgegeben: 
 
Vorsitzender:             Andreas Poeschkens 
1. stv. Vorsitzender:  Jonny Bilak 
2. stv. Vorsitzende:  Norma Kuhlmay 
Schriftführer:             Hans Krupp 
 
Weiterhin wurde über das Richtfest des neuen Anbaus des Familienzentrums der Ar-
beiterwohlfahrt in Boscheln berichtet. 
 
 
Anfrage der SPD-Fraktion: 
 
Die SPD-Fraktion bezog sich auf Medienberichte, nach denen die Landesregierung 
neue Mittel zur U3 Betreuung bereit stellt und fragte, inwieweit schon eine Kommuni-
kation zwischen dem Kreis Heinsberg und der Stadt Übach-Palenberg bezüglich der 
Aufteilung der Gelder stattgefunden habe. 



- 7 - 

  Seite 7 von 7 
 
 

 
Seitens der Verwaltung wurde geantwortet, dass dem Kreis Heinsberg bisher keine 
genauen Zahlen vorliegen. Es werde eine Mitteilung an den Ausschuss erfolgen, so-
bald es konkrete Zahlen gebe. 
 
Anfrage der CDU-Fraktion: 
 
Die CDU-Fraktion fragte an, ob in den kommenden Ausschusssitzungen die Übach-
Palenberger Tafel, die Kindertagesstätte/das Familienzentrum Meragel sowie die Mo-
schee in Holthausen im Rahmen einer Ortsbesichtigung besucht werden können. 
 
Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden wurde die Moschee in Holthausen bei der 
Reihenfolge der Ortsbesichtigungen priorisiert. 
 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs schloss um 18.30 Uhr die öffentliche Sitzung. 

  
 
 
 
Dr. Derichs         Gündling 
Ausschussvorsitzender       Schriftführerin 
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